

打好政策组合拳 做好 市场+保障 必答题

当前房地产发展形势一线观察

新华社记者

房地产关系人民群众切身利益和经济社会发展大局。当前，我国房地产市场仍处于调整过程中，发展形势备受关注。

近期，多部门推出提振房地产市场的政策“组合拳”，全国超200个城市快速跟进落实，多个一线城市调整优化限购政策和住房信贷政策。新一轮政策将给市场带来怎样的影响？如何促进金融与房地产良性循环？保障性住房建设进展如何？记者近日在多地走访，采访了地方房地产主管部门、金融机构、房地产企业以及研究机构等。

新政落地进行时：市场反应积极，需求加速释放

5月17日，全国切实做好保交房工作视频会议召开。同日，多部门打出政策“组合拳”，从金融、土地、存量商品住房消化等方面综合施策，取消全国层面房贷利率下限，下调首付款比例和公积金贷款利率等。

一揽子政策迅速落地实施。据统计，目前已有超200个城市跟进落实房地产金融政策，下调首套和二套房贷最低首付比例。上海、广州、深圳等一线城市推出优化调整房地产市场的政策措施，多个城市出台政策支持多子女家庭合理住房需求。

记者在采访中发现，新政落地对市场情绪带动明显，市场反应积极，活跃度提高不少。

在上海嘉定区，记者5月28日来到沪九条房地产新政实施后首个开盘项目，该项目营销总监肖咸星介绍，新政出台后24小时内，项目增加了50多组意向认购客户。受新政影响，客户小变大，一套变两套等改善性需求趋势明显，开盘当天卖完85%的房源，收金15.8亿元。

在江苏常州，幼儿园晚托班管护司先生在住房公积金利率下调后在钟楼区购买了首套住房。买房后我打算把户口迁过来，方便孩子上学。总房价133万元，我作为灵活就业缴存人申请到84万元住房公积金贷款，贷款期限30年，比公积金利率下调前能省利息4.07万元。司先生说。

据广发证券统计，截至5月29日，5月以来74城的二手房中介门店成交量同比增长31.1%；5月17日打

出房地产政策“组合拳”后，二手房中介日均成交环比增长15%，门店日均来访量环比增长15%。

从首付比例、房贷利率两个方面对住房金融政策进行调整，有利于降低购房门槛，减轻居民住房消费负担。浙江工业大学中国住房和房地产研究院院长虞晓芬说。

与此同时，中国人民银行设立3000亿元保障性住房再贷款，支持地方国有企业以合理价格收购已建成未出售商品住房，用作配售型或配租型保障性住房。这是支持构建房地产发展新模式的有利举措，有助于通过市场化方式实现加快存量商品房去库存、加快保障性住房供给等多重目标。

一揽子新政鼓励真正的住房需求，有助于稳定市场预期，进一步活跃房地产市场交易，提振后市信心。虞晓芬说，政策调整的背后，既要看到行业风险出清、供需再平衡的必要性，也要看到产业发展周期的必然性和支撑行业长期发展的动力。

人们有对住好房子的向往，房地产作为一个行业有发展空间。湖南省长沙市住房和城乡建设局副局长杜湘晖说，要顺应住房供需关系变化，因时因势对房地产政策进行调整。从长期来看，仍在不断提高的城镇化率是我国房地产市场发展的重要支撑条件。

房地产融资协调机制：应进尽进 应贷尽贷

河南郑州，记者在高新区在建楼盘谦祥云栖上院看到，部分楼外立面和室外景观已建设完毕，工人正在做最后的施工收尾工作。

3月初，这个项目上了白名单，建行很快批复了4亿元贷款，3月底1.23亿元贷款到账。这笔贷款让施工顺利推进。谦祥集团执行总裁娄自然说，当前正是现房交付的冲刺阶段，信贷资金对于项目顺利交付、现房售卖有重要意义。

娄自然提到的白名单，是当下稳定房地产融资，促进项目建成为付，保障购房人权益的重要抓手。今年1月住房城乡建设部、国家金融监督管理总局部署建立城市房地产融资协调机制，分批提出可以给予融资支

持的房地产项目“白名单”推送给商业银行。

目前，全国所有地级及以上城市已建立这一协调机制。截至5月16日，商业银行已按内部审批流程审批通过了“白名单”项目贷款金额9350亿元。

住房城乡建设部副部长董建国表示，要进一步发挥城市房地产融资协调机制作用，满足房地产项目合理融资需求。城市政府推动符合“白名单”条件的项目“应进尽进”，商业银行对合规“白名单”项目“应贷尽贷”，满足在建项目合理融资需求。

能否入选“白名单”，重在项目质量。记者调研发现，获得支持的“白名单”项目中，有相当一部分是民营企业开发的项目，也有一些房地产项目，虽然隶属于出现债务违约的房企集团，但最终因项目质量好获审核入选。

协调机制通过定期组织各方会商，协调解决融资难题，有力推动房地产项目和金融机构精准对接。建设银行有关负责人介绍，为尽快落地“白名单”项目，建行建立了相关的授信审批绿色通道，审批时限大幅压缩。截至5月末，建行已对接项目近4000个，已审批项目超400个，审批金额超900亿元。

记者了解到，相关部门加快推进城市房地产融资协调机制落地见效，要求对符合“白名单”要求的合规项目积极给予资金支持，“应贷尽贷”；对暂不符合“白名单”要求的项目，及时拿出有针对性的解决方案。

三大工程进展：有序推进，创品质生活

规划建设保障性住房、城中村改造和平急两用公共基础设施建设

三大工程，是构建房地产发展新模式的重要抓手。

在浙江杭州拱墅区，桃源保障性住房正在建设施工中。与建设工地相隔一条街的一套4人合租公寓里，来自山东枣庄的杭州新市民田雪告诉记者，桃源保障性住房的小区规划有文体幼等配套，适合未来的小家庭，希望自己能顺利申请到。

2024年是配售型保障性住房建设的开局之年。规划建设保障性住

（新华社北京6月2日电）

房是党中央、国务院作出的重大决策部署，是完善住房制度和供应体系、重构市场和保障关系的重大改革。

我国每年有1000多万名高校毕业生，还有大量农业转移人口进城。中国宏观经济研究院研究员刘琳说，加大保障性住房建设和供给，有助于更好满足工薪收入群体的基本住房需求，稳定住房预期。

据了解，截至目前，全国已有65个城市报送2024年保障性住房建设计划和项目。相关城市在明确保障对象标准、以需定建、轮候库建设、用地保障、资金监管、配售价格等方面也形成一些好的经验做法。

在保障对象方面，保障性住房重点面向住房有困难且收入不高的工薪收入群体以及城市需要引进的科技人员、教师、医护人员等。在配售价格方面，坚持“保本微利”原则。

作为“三大工程”之一的城中村改造也按下“加速键”。北京、厦门、成都等多个城市宣布城中村改造专项借款落地，广州发布全国首个城中村改造条例，深圳等地发布了推进城中村改造的实施意见。目前756个城中村改造项目在各大城市落地，按照住房城乡建设部要求分三类推进实施。

积极稳步推进城中村改造，有助于有效解决城中村普遍存在的公共卫生安全风险大、房屋安全和消防安全隐患多、配套设施落后、环境脏乱差等突出问题，不断改善城中村居民的居住环境。济南市住房和城乡建设局二级巡视员张恒志说。

刘琳说，“三大工程”是当前和今后一个时期拉动投资和消费的重要抓手。从投资看，可以形成大量直接投资和带动上下游相关产业投资；从消费看，可直接带动装修材料、家具家电、旅游休闲等消费。

住房城乡建设部副部长倪虹表示，要牢牢抓住让人民群众安居这个基点，以让人民群众住上更好的房子为目标，从好房子到好小区，从好小区到好社区，从好社区到好城区，进而把城市规划好、建设好、管理好，打造宜居、韧性、智慧的城市，努力为人民群众创造高品质生活空间。（记者王优玲 吴雨胡璐姚均芳 郑钧天 赵瑞希）

（新华社北京6月2日电）

本报讯（全媒体记者向文刘洛宋慧通讯员李洁）5月31日晚，张家界学院森林里的交响乐——庆祝六一国际儿童节专场音乐会精彩上演。

音乐会在管弦乐《动物狂欢节》欢快曲调中拉开帷幕。弦乐幻想曲《小兔子乖乖》、女声独唱《Let it go》等耳熟能详的动漫音乐，把大家带回童年时代。在互动环节，大家同交响乐、动物角色扮演者交流、互动，

湖南中烟公司向三合界村捐赠30000多册书籍

理好，将这份来自远方的爱心延续。三合界村党支部书记钟波说。

湖南中烟驻三合界村第一书记、工作队长谭杰表示：此次捐赠以书为媒，为三合界村带来浓厚书香文化、注入厚重精神力量，极大满足了农村群众的阅读需要，为繁荣乡村文化、助力文化振兴注入强劲力量。

阳和土家族乡：

清廉议事会办实事

本报讯（杨玥妙楠宋世秀）近日，慈利县阳和土家族乡双坪村妇女手工项目启动。一位妇女说道：上班就在村里，工作时间灵活，这件实事办进了我们心坎里。

双坪村创办妇女手工项目的想法源于2023年下半年一次主题为“三湘护农与乡村振兴”的清廉议事会。会上，村民提出部分妇女因为要照顾老人和孩子不便外出打工，希望村里发展适合的手工项目，让她们在家也能挣钱。

村民有需求，双坪村纪检委员王雁子立即协调省妇联驻双坪村工作队，督促村“两委”和村民代表共商解决办法。之后，双坪村根据商议结果决定引进妇女手工项目，建设妇女就业车间。

成功引进妇女手工项目，解决的只是清廉议事会收集的若干问题中的一个。事实上，双坪村仅2023年下半年通过清廉议事会向村民收集问题36个。在乡纪委和村纪检委员的督促

下，这36个问题逐一得到解决。

从群众点题到群众点赞，清廉议事会是中间的桥梁。村里大小事务都由村民共商共议，村务公开透明，既能有效规避村干部有任人性，也能让群众心中有数。

杨家坪村党支部书记张小纲感慨道，清廉议事会带来的群众信任，而群众信任又让村“两委”干劲更足，一心一意带领群众谋发展。最近几年，为了将旅游饭吃得更稳，杨家坪村通过清廉议事会的方式积极开展控违治违、农村人居环境整治等行动，群策群力建设张沈川事迹陈列馆、打造美丽屋场，共同建设美丽杨家坪。

渔浦村则通过清廉议事会修订了村规民约，并采纳村民建议，通过打造“渔浦书院”“清华大学乡村振兴工作站湖南慈利站”研学实践基地，大力发展乡村旅游、红色旅游和研学旅游，仅最近两年就承办了40余次活动，接待近7万人次参观、研学，走出了富民强村之路。

龙潭坪镇抢种图

全媒体记者梁山泉 谷俊德

下田栽秧喽。5月29日，在桑植县龙潭坪镇白竹坪村的一个山凹间，10多个村民正在田间栽秧。我们用农村打转工的方法，集中劳力抢插，解决村里劳力不足的集中问题！村民余正芳对记者说。

今年59岁的余正芳，是白竹坪村的种粮大户。她承包了68亩稻田。刚收割完油菜，又聘请村民栽秧。我家还搞了大豆玉米带状复合种植，有200多亩，长势可好喽。她带着记者来到不远处的一个大湾，指着一大片绿油油的庄稼说：我种植的这些粮食，按照间距播种，玉米和大豆结伴生长，二排玉米连三排大豆，玉米高产，大豆增收，成本少，收益高。

决不能让田地抛荒。不种粮食，我手就发痒。苦竹洛村民杨国雷说。在一处小山坳，杨国雷正在田里捞杂草。这个小山坳，共有12个梯田连在一起，因为缺水，还没有及时栽秧。

因杨国雷左手严重残疾，做庄稼只能用右手。去年他将这些抛荒多年的水田翻耕，种上水稻。现在只等雨水来临，就打起火把夜插秧。杨国雷打着赤膊，坐在田边告诉记者：这些天，我忙着收油菜、薅草，让水跑掉了，要不然我的这些田，也不会开裂！他与妻子在家做生产，承包12亩水田、

40亩地。尽管只有一只手，但我不种粮食，就浑身不安。嘿，吃着自家的粮食，做梦都香。他说。

记者来到苦竹坪村的一处平坝，刘宇清正开着机械栽秧，一丘大田不一会就播种完毕。刘宇清是村里的党支部书记，是村里种粮食的老手。他

从前年开始机械化作业，因为效率高，节省劳力，时常帮村民割油菜、栽秧等。我承包130亩田地，全用机械耕种，减轻了劳动强度！但大山里的土地坡多、缺少机耕道，有时要临时修路，耗时时间。他购买了收割机、耕田机、播种机等6台小型机械，满足有条件集中作业的村民的需求。

今天早上，我用无人机帮助村民给庄稼施肥。去年我们村里建设了机耕道，给机械化作业提供了有利条件，近期我收割油菜550多亩，间作种植黄豆、玉米700多亩，我的这些机械立了大功。他说。

今年来，龙潭坪镇狠抓粮食生产，采取多途径稳定播种面积、开展大豆玉米带状复合种植、遏制耕地抛荒、提升粮食生产机械化水平等措施，提高粮食生产能力。据初步统计，目前全镇已经完成33000亩粮食播种，其中大豆播种3100亩，大豆玉米复合种植2480亩，油料作物种植13900亩。

警惕 二手烟 三手烟 伤害青少年



张家界市中医医院协办

呼吸科医生呼吁，警惕二手烟、三手烟问题，危害青少年儿童健康。

中国戒烟联盟理事、中南大学湘雅二医院呼吸与危重症医学科副主任陈燕介绍，烟草的危害主要来源于烟雾中的化学成分，其中有一氧化碳、尼古丁、焦油、刺激性化合物及多种重金属元素。长期被动吸烟的青少年儿童患哮喘、肿瘤、冠心病等疾病的风

险增大。

长期被动吸烟的孩子大脑发育可能受到负面影响。陈燕提醒，青少年儿童身体及免疫系统发育不

熟，对化学物质的解毒能力较差，长期被动吸烟的青少年儿童容易注意力不集中，甚至出现认知和行为发育障碍。

陈燕说，相比于二手烟，三手烟更容易被忽视。三手烟是指吸烟者抽后在衣服、头发等表面产生的烟草残留物，烟草残留物可以存留数天时间，对青少年儿童的健康产生危害。

中南大学湘雅医院呼吸内科主任医师唐勇军提醒，长期暴露在二手烟、三手烟环境中会严重损害青少年儿童的呼吸系统和心血管系统，可以导致青少年儿童发生支气管哮喘、肺功能下降、中耳炎等疾病。专家建议，加大控烟宣传和教育力度，加强公共场所禁烟工作，让孩子远离烟草危害。

（据新华社）

大家都在包粽子
邻里和谐一家亲



6月2日，在端午佳节来临之际，永定区官黎坪街道龙门社区高盛国际小区组织开展包粽子、关爱老人等活动，促进邻里关系和谐，共建共享美好家园。

全媒体记者李成义 通讯员向亚丽 摄

鼓足干劲 提质增效

5月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

深度融合，让旅游业服务美好生活，促进经济发展。

【记者观察】文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。推进文旅融合高质量发展，还需向科技要动能，不断丰富优质文旅产品供给，让诗和远方更好联结。

观察之二：楼市政策加码 稳预期

5月27日，上海出台九条楼市新措施，包括进一步优化住房限购政策、支持多子女家庭合理住房需求、优化住房信贷政策等。

5月以来，我国文旅发展呈现出勃勃生机。全国旅游发展大会擘画文旅融合蓝图，文博会上文旅产业推介陈出新，中国旅游日、国际博物馆日等节日活动热闹非凡。

数据显示，五一假期，全国国内旅游出游合计2.95亿人次，同比增长7.6%；国内游客出游总花费1668.9亿元，同比增长12.7%。文旅

春归夏至，万物生长。文旅融合向深挺进，楼市政策优化调整，夏收以科技赋能，制造业数字化转型提速，提质增效成为5月全国各地经济社会发展的突出特点。

观察之一：旅游业文旅深度融合成新趋势

新疆阿勒泰 随着网络剧《我的阿勒泰》热播受到越来越多人的关注。如今，阿勒泰正在打造20个影视剧打卡点，并推出4条跟着影视去旅行的主题旅游线路。

以文塑旅、以旅彰文。各地在挖掘和传承地方文化的基础上，强化地域文化与旅游项目的深度融合，为旅游发展持续注入活力。

西安华清宫中，舞剧《长恨歌》5月份已演出80多场，接待观众近21万人次。

五一假期，一天演出4场仍供不应求。陕西华清宫文化旅游有限公司党委书记、董事长高洁说，通过打造沉浸式文化体验之旅，引入互动表演、非遗体验等，更好满足游客文旅消费需求。

在拥有青城山、都江堰等5A级旅游景区的都江堰市，古风讲解、